
ТЕМА 4.3 ДОХОД, ПРИБЫЛЬ 
И

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ 
ОРГАНИЗАЦИИ



ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ – ИЗУЧИТЬ ОСНОВНЫЕ 
ПОНЯТИЯ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ 

ФИНАНСОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ: ДОХОД, ПРИБЫЛЬ, 

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ 

Актуальность заключается в том, что эти результатирующие показатели, являются главными 
критериями рассмотрения и одобрения бизнес-плана инвесторами, кредиторами, условием 

динамичного развития предприятия 



ЦЕЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ – 
ПОЛУЧЕНИЕ МАКСИМАЛЬНОЙ ПРИБЫЛИ

Прибыль – это разница между доходом и 
затратами

Доход – денежная сумма, 
получаемая продавцом при 
продаже определенного 
количества товаров

Затраты на производство 
и реализацию продукции, 
которые принимают 
форму себестоимости

Доход=Рx
Q

Затраты=Зедx
Q



РЕЗУЛЬТАТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

Предприятие получает 
прибыль

Выручка превышает затраты

Прибыль равна 0

Окупаются только затраты на 
производство и реализацию 

продукцию

Предприятие несет 
убытки

Затраты превышают выручку

+П=Д-З П=0 -П=Д-З



ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Прибыль от реализации продукции – финансовый результат, полученный от основной 

деятельности предприятия

Выручка от реализации 
продукции (работ, услуг) в 

действующих ценах без НДС и 
акцизов

Себестоимость продукции 
(работ, услуг)

Налог на добавленную стоимость– 
это:

1) Прямой налог;
2) Косвенный налог;
3) Опосредованный налог.  

Ставка налога на добавленную стоимость в 
настоящий момент составляет:

1) 18%;
2) 20%;
3) 13%.  



ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

2. Операционные доходы и расходы (ОД, ОР)– это доходы/расходы, не связанные с 

основным видом деятельности и отражают перераспределение ранее созданных 

доходов
Доходы/расходы от продажи основных средств, 
материалов и пр

Плата за использование объектов интеллектуальной 
собственности (патенты, промышленные образцы  и 
пр)

Участие в уставных капиталах других предприятий



ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

3. Внереализационные доходы и расходы (ВД, ВР) – это доходы/расходы по операциям 

различного характера, не относящимся к основному виду деятельности и не связанным  

с реализацией продукции, основных средств, иного имущества, выполнением работ, 

оказанием услуг

Активы, полученные безвозмездно

Прибыль прошлых лет

Долгосрочные и краткосрочные финансовые вложения

Штрафы, пени, неустойки



ТАКИМ ОБРАЗОМ, ФОРМУЛА ВАЛОВОЙ 
ПРИБЫЛИ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕЕТ ВИД

П=Прп+ОД-ОР+ВД-ВР



ФОРМИРОВАНИЕ ПРИБЫЛИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

4. Налогооблагаемая прибыль – определяется с учетом корректировок по доходам, 

исключаемым при расчете основного налога на прибыль

К льготным условиям можно отнести применение пониженных налоговых ставок, 

амортизационных премий, специальных коэффициентов амортизации, инвестиционного 

вычета

Ставка налога на прибыль составляет 20%



5. Балансовая (чистая, нераспределенная) прибыль  определяется как разница между валовой 
(общей) прибылью и налогами и другими обязательными платежами

Чистая прибыль поступает в полное распоряжение предприятия.

Чистая прибыль

Развитие 
производства 

(НИОКР, 
модернизация 
оборудования, 
расширение 

предприятия и 
пр)

Социальные 
нужды 

(строительство 
и эксплуатация 

социально-
бытовых 

объектов и пр)

Материальное 
поощрение 

(премии, 
единовременны

е пособия, 
компенсации и 

пр.)

Выплата 
дивидендов

Создание 
резервного 

фонда



Например, 
Рассчитайте
1. Валовую (общую) прибыль предприятия
2. Налог на прибыль.
3. Чистую прибыль предприятия.
4. Распределите прибыль: 30 % - в резервный капитал, 20 % - на материальное 
поощрение работников, 50 % - на выплату дивидендов учредителям.

Выручка от реализации продукции составила 650 тыс. руб., а ее полная себестоимость 
420 тыс. руб.

Выручка от реализации станка составила 20 тыс. руб., а ее остаточная стоимость 7 тыс. 
руб., расходы на продажу 2 тыс. руб.

Выручка от реализации материалов составила 120 тыс. руб., а ее фактическая 
себестоимость 98 тыс. руб.

Прочие операционные доходы  - 12 тыс. руб., расходы – 18 тыс. руб.

Прочие внереализационные доходы – 21 тыс.руб., расходы – 2 тыс. руб.



1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВАЛОВОЙ (ОБЩЕЙ) ПРИБЫЛИ

Прибыль от 
реализации продукции= 650 000-420 000 = 230 000 рублей

Операционные 
расходы и доходы = (20 000 – 7 000 – 2 000 ) + (120 000 – 98 000) +12 000 – 18 000 = 27 000 рублей

Внереализационные 
расходы и доходы = 21 000 – 2 000 = 19 000 рублей

Общая (валовая) прибыль = 230 000 + 27 000+ 19 000 = 276 000 рублей



2. Определение налога на прибыль

Налог на прибыль = 276 000 рублей*20%=55 200 рублей

Чистая прибыль = 276 000  – 55 200 = 220 800 рублей

3. Распределение чистой прибыли

Резервный капитал = 220 800*30%=66 240 рублей

 На материальное поощрение = 220 800*20%=44 160 рублей

На выплату дивидендов= 220 800*50%= 110 400 рублей



РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ – ОТНОСИТЕЛЬНЫЙ 
ПОКАЗАТЕЛЬ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙ 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОСУЩЕСТВЛЕННЫХ ЗАТРАТ

 

 

 

 



Используя данные предыдущей задачи рассчитать рентабельность продаж, продукции, активов, 

собственного капитала, если размер собственного капитала составляет 12 000 тыс. руб., в т.ч. 7 800 тыс. 

руб. активов предприятия.

  =220 800:420 000*100=52,38%

  =220 800:650 000*100=33,85%

  =220 800 : 12 000 000*100=1,84%

 
= 220 800: 7 800 000 * 100=2,83 %



Ответьте верно или нет следующее утверждение

1. Финансовый результат деятельности предприятия определяется показателями прибыли 
и рентабельности. 

Верно

2. Валовая (общая) прибыль (убыток) – это сумма прибылей (убытков) от реализации 
продукции, операционной деятельности и внереализационных операций

Не верно, ставка составляет 20 %

3.  Ставка налога на прибыль предприятий составляет 18 %

Верно

4.  Предприятие распоряжается чистой (нераспределенной) прибылью в соответствии с 
государственными нормативами

Не верно, предприятие распоряжается чистой прибылью 
самостоятельно



Доходы от обычных видов деятельности организации 
включают: 
А) доходы от сдачи своих помещений; 
Б) выручка от продажи продукции; 
В) активы, полученные безвозмездно; 
Г) доходы от продажи основных средств. 

+

К прочим доходам относятся: 
А) проценты и дивиденды по ценным бумагам; 
Б)доходы от  продажи основных средств; 
В) активы, полученные безвозмездно; 
Г) курсовые разницы; 
Д) штрафы за нарушение условий хозяйственных 
договоров; 
Е) доходы от оказания услуг; 
Ж) прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году. 

+
+
+
+
+

+

Ответьте на вопросы теста



ООО занимается перевозкой грузов на собственном 
транспорте. Доходы, полученные от долевого участия в 
других организациях, - это: 
А) прочие доходы; 
Б) выручка от реализации продукции (работ, услуг); 
В) не относятся к доходам. 

+

ООО занимается перевозкой грузов на собственном 
транспорте. Выручка, полученная за перевозку 10 тонн 
щебня,  - это: 
А) прочие доходы; 
Б) выручка от реализации продукции (работ, услуг); 
В) не относятся к доходам. 

+



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Выполнение задания в Академия-медиа

1. Пройти по ссылкам на сайт ФНС РФ, Консультант + для ознакомления с 

особенностями определения доходов, расходов и исчисления налога на прибыль в 

законодательстве

2. Выполнить практическую работу по теме 

3. Пройти тестирование по теме  Доход, прибыль и рентабельность организации

Теоретический и презентационный материал размещены на 
платформе Академия-медиа


